

Stadt Bitterfeld-Wolfen
Rathausplatz 1
06766 Bitterfeld-Wolfen

Sitzungsniederschrift

Der Ausschuss für Recht, Ordnung, Verkehr und Bürgeranfragen führte seine 40. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Dienstag, dem 27.11.2018 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Greppin, Ernst-Thälmann-Straße 62, Gebäude der Wasserwehr von 18:00 Uhr bis 20:15 Uhr durch.

Teilnehmerliste

stimmberechtigt:

Vorsitz

Detlef Pasbrig

Mitglied

Dr. Siegfried Horn

i.V für Frau Garbotz-Chiahi

André Krillwitz

i.V. für Herrn Kalisch

Hans-Jürgen Präßler

i.V. für Herrn Gatter

Daniel Roi

Rainer Schwarz

i.V. für Herrn Roye

Günter Sturm

Mitglied mit beratender Stimme

Dr. Werner Rauball

Sachkundige Einwohner

Henning Dornack

Peter Engelhardt

Dagmar Kurschus

Peter Schenk

Gerd Theuerkauf

Seniorenbeirat

Elke Ronneburg

Mitarbeiter der Verwaltung

Joachim Teichmann

GBL Haupt- und Sozialverwaltung

abwesend:

Mitglied

Doreen Garbotz-Chiahi

Klaus-Ari Gatter

Ralf Kalisch

Marko Roye

Sachkundige Einwohner

Uwe Müller

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 27.11.2018, unter Mitteilung der Tagesordnung geladen worden.
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden.

Bestätigte Tagesordnung:

1	Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit	
2	Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung	
3	Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten Sitzung vom 16.10.2018	
4	Protokollkontrolle	
5	Einwohnerfragestunde	
6	Auswertung der Unfall- und der Kriminalitätsstatistik im Jahr 2017 in der Stadt Bitterfeld-Wolfen BE: Polizeirevier Anhalt-Bitterfeld	
7	Gewässerumlagesatzung 2018 BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen	Beschlussantrag 001-2018
8	Umsetzung der Risikoanalyse und des Brandschutzbedarfsplanes - Berichterstattung für den Berichtszeitraum vom 05.10.2016 bis 01.10.2018 BE: GB Finanz- und Ordnungswesen	
9	Bericht über Bürgeranliegen und deren Bearbeitung BE: OB-Bereich	
10	Bericht über die Wasserwehr BE: Frau Claudia Elze, Leiterin der Wasserwehr	
11	Mitteilungen, Berichte, Anfragen	
12	Schließung des öffentlichen Teils	

<p>zu 1</p>	<p>Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit</p> <p>Der Ausschussvorsitzende, Herr Pasbrig, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit mit 6 stimmberechtigten Ausschussmitgliedern fest.</p>	
<p>zu 2</p>	<p>Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung</p> <p>Der Ausschussvorsitzende ruft die TO zur Abstimmung auf.</p> <p style="text-align: right;">einstimmig beschlossen</p>	<p>Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0</p>
<p>zu 3</p>	<p>Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten Sitzung vom 16.10.2018</p> <p>Zur vorliegenden Niederschrift gibt es keine Hinweise oder Ergänzungen; daher erfolgt die Abstimmung.</p> <p style="text-align: right;">einstimmig beschlossen</p>	<p>Ja 2 Nein 0 Enthaltung 4</p>
<p>zu 4</p>	<p>Protokollkontrolle</p> <p>Es liegen keine offenen Sachverhalte vor.</p>	
<p>zu 5</p>	<p>Einwohnerfragestunde</p> <p>Herr S. überreicht ein Anschreiben der Ortsfeuerwehr Wolfen, welches Fragen beinhaltet, deren Beantwortung erwartet wird und worüber die Mitglieder des Ausschusses für ROVB informiert werden sollen.</p>	
<p>zu 6</p>	<p>Auswertung der Unfall- und der Kriminalitätsstatistik im Jahr 2017 in der Stadt Bitterfeld-Wolfen BE: Polizeirevier Anhalt-Bitterfeld Herr Krohl, Leiter Polizeirevier Anhalt-Bitterfeld, berichtet anhand einer Präsentation über die Kriminalität im Jahr 2016-2017 im Bereich Bitterfeld-Wolfen und geht auf Anfragen dazu ein (s. Anlage 1). Von Herrn Dr. Rauball wird der Hinweis weitergegeben, dass an der Kreuzung Nähe HEM-Tankstelle (von der Säurekreuzung kommend Richtung Köthen) das rote Ampel-Signal durch das Sonnenlicht kaum zu sehen ist. Auf Anfrage wird mitgeteilt, dass derzeit 3 Regionalbereichsbeamte im Stadtgebiet eingesetzt sind.</p>	
<p>zu 7</p>	<p>Gewässerumlagesatzung 2018 BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen <i>Herr Roi beteiligt sich an der Sitzung. Somit sind 7 Stimmberechtigte anwesend.</i></p> <p>Die Ausschussmitglieder interessieren sich für den Grund der Erhöhung der Beiträge und wie viele Eigentümer betroffen sind. Außerdem wird erfragt, wie die Pflege aussieht. Herr Dr. Rauball fragt, ob mit dieser Satzung das Steuergeheimnis beachtet wird und warum diese Satzung rückwirkend in Kraft treten soll und ob dies rechtskonform geregelt ist. Herr Pasbrig bittet darum, dies bis bzw. in der nächsten HFA-Sitzung zu</p>	<p>Beschlussantrag 001-2018</p>

	<p>beantworten, da zur heutigen Sitzung kein Berichterstatter anwesend ist. <i>(red. Hinweis: Dieser BA war schon einmal vom Ausschuss mit einem Berichterstatter behandelt worden, zu dem auch Fragen beantwortet werden konnten. Bei dieser Beratung sollten lediglich die Beratungsergebnisse der Ortschaftsräte einbezogen werden.)</i></p>	<p>Ja 0 Nein 1 Enthaltung 6</p>
<p>zu 8</p>	<p>Umsetzung der Risikoanalyse und des Brandschutzbedarfsplanes - Berichterstattung für den Berichtszeitraum vom 05.10.2016 bis 01.10.2018 BE: GB Finanz- und Ordnungswesen Herr Hülßner hebt die Dringlichkeit einer ständigen Optimierung im Bereich Brandschutz hervor, um auch die Kosten bei der derzeitigen HH- Lage decken zu können. Die Differenz zwischen Bedarf und Finanzierung muss letztlich minimiert werden. Es sind Prioritäten zu setzen, wie derzeit der Neubau des Feuerwehrgebäudes im OR Stadt Bitterfeld bzw. des Stellplatzes im OT Thalheim. Herr Hülßner verweist auf die ausgereichten Unterlagen und geht näher darauf ein. Folgende Hinweise werden von Ausschussmitgliedern weitergegeben bzw. werden Berichterstattungen erbeten: - Information zur Beantragung/Bewilligung der Fördermittel - Instandhaltung/Sanierung der Feuerwehrgerätehäuser in Wolfen-Nord und Wolfen-Altstadt - Einhaltung des Stellenbedarfsplanes bzgl. der hauptamtlichen Feuerwehrleute (12 Kräfte) - Hinweis auf die Bearbeitung der Risikoanalyse und des Brandschutzbedarfsplanes nicht im 3 Jahres- sondern im 2-Jahres- Rhythmus unter Teilnahme der Stadtwehrleitung - Informationen zur Feuerwehr Reuden; Mitgliedschaften, Weiterbildungen etc.</p>	
<p>zu 9</p>	<p>Bericht über Bürgeranliegen und deren Bearbeitung BE: OB-Bereich Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass für Frau Fronek nunmehr Frau Kowe für die Bürgeranliegen und deren Beantwortung vom OB beauftragt ist. Frau Kowe informiert über ihre Tätigkeit (Anlage 2) und geht auf Anfragen der Ausschussmitglieder ein. So wird ein blitzendes rotes Licht an einer Ampelkreuzung in der Bismarckstraße angesprochen; dies ist in Bearbeitung und liegt in der Verantwortung des Landkreises. <i>(red. Hinweis: Dieses Problem ist in verschiedenen Gremien angesprochen und entsprechend bearbeitet worden.)</i> Es wird der Hinweis von den Ausschussmitgliedern gegeben, dass hier auch eine Sondernutzung vorliege und dies so von der Verwaltung geprüft werden sollte. Herr Roi fragt nach eine ggf. gemeldeten Lärmbelästigung im OT Stadt Bitterfeld, Nordstraße/Greppiner Straße. Er erfragt weiter zur Gefahrenabwehrverordnung, bezüglich der Anzeigepflicht von Veranstaltungen, die bisher gemachten Erfahrungen. <i>(red. Hinweis aus dem SB allgemeine Ordnung/Gewerbe: In Ausführung des Beschlusses zur Einführung der</i></p>	

	<p><i>Gefahrenabwehrverordnung über die Anzeigepflicht von Veranstaltungen ist der OB beauftragt worden, Bericht zu erstatten. Im Jahr 2016 lagen 50 Anmeldungen vor, für das Jahr 2017 lagen 56 und für das Jahr 2018 lagen 64 Anmeldungen für Veranstaltungen vor. Die entsprechenden Genehmigungen und Auswertungen wurden veranlasst bzw. realisiert. Es musste festgestellt werden, dass 8 Veranstaltungen nicht rechtzeitig angezeigt worden, worauf ein Ordnungswidrigkeitsverfahren eingeleitet oder Belehrungen vorgenommen wurden.)</i></p> <p>Herr Pasbrig verweist auf die alljährliche Berichterstattung über Ordnungswidrigkeiten, die auch im Frühjahr durch den zuständigen Fachbereich wieder erfolgen wird.</p>	
zu 10	<p>Bericht über die Wasserwehr BE: Frau Claudia Elze, Leiterin der Wasserwehr Der stellv. Leiter der Wasserwehr, Herr Rossow, bedankt sich für die tatkräftige Unterstützung der Wasserwehr bei der Stadtverwaltung, dem Landkreis und den Sponsoren. Er spricht den dringenden Bedarf an Nachwuchs an. Herr Rossow erklärt den Stand der Hochwassermaßnahmen detailliert und geht dabei auf die notwendige Zusammenarbeit mit Behörden über die Stadtgrenzen hinaus ein.</p>	
zu 11	<p>Mitteilungen, Berichte, Anfragen</p> <p>Herr Pasbrig informiert über ein Bürgerforum zum Radfahrkonzept. Herr Hülßner macht auf die Bereitstellung von Unterlagen zum Haushalt der Stadt aufmerksam. Zur Anfrage von Herrn Krillwitz zum Bürgerkoffer teilt Herr Hülßner mit, dass dieser ausläuft. Als notwendig wird aber ein Dokumentenprüfgerät erachtet, welches angeschafft werden soll.</p>	
zu 12	<p>Schließung des öffentlichen Teils</p> <p>Der Ausschussvorsitzende schließt um 20:10 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung.</p>	

gez.
Detlef Pasbrig
Ausschussvorsitzender

gez.
Kerstin Freudenthal
Protokollantin